

# 微短剧新规来了,带来什么变化?

6月2日,22万多集的短剧获批的话题,冲上热搜第一。在微短剧管理新规定正式实施生效的背景下,如何通过审核把关微短剧内容,让这一处于风口的影视业态,走出内容低俗、制作粗劣的藩篱,也成为大家关注的焦点。

## 新规实行“分类分层审核”

打开短视频,动不动就是张力十足的“霸总强制爱”,还有穿越到上世纪80年代的后妈上演“先婚后爱”、回到古代当王妃,醒来变恶毒女……这些不断重复的题材让人感到审美疲劳,也让许多人无脑沉溺。不得不说,叙事节奏快、情节反转多、情感冲突强等“爽”感短剧恰好迎合大家碎片化浏览的需求,为微短剧提供了市场机会。但与此同时,监管缺位

也给其野蛮发展留下空间。

据中国网络视听节目服务协会消息,6月1日,新规要求落实行业监管责任、属地管理责任、平台主体责任,对微短剧实行“分类分层审核”:总投资额达到100万元及以上的“重点微短剧”,由国家广电总局统一备案公示管理;总投资额在30万元(含)—100万元且非重点推荐的“普通微短剧”,由省级广电部门进行规

划备案审核和完成片审查;总投资额低于30万元且非重点推荐的“其他微短剧”,由播出或为其引流、推送的网络视听节目履行内容管理的职责,负责内容审核把关与版权核定。

此外,新规还强调未经审核且备案的微短剧不得上网传播。

一度被认为是“造富神话”的短剧行业已经过了草莽时代,在更规范的监管下迎来整合期。

## 进入优胜劣汰的下半场

随着行业规范逐步建立,短剧的成本和制作门槛显著提高,行业已经进入优胜劣汰的下半场。

影视从业者谢亮告诉记者:“早期市场比较混乱,从业者良莠不齐,因为当时整体要求不高,所以一部短剧靠摄影助理、场务、现场执行等就能完成。但发展至今,之前的从业者已经成长起来了,经验更为丰富,能在最短的时间里,用最少的预算完成效果好的项目。”

新规对于从业者来说当然是好事,正规化管理,原来的一些套路行不通了。谢亮说:“之前接触过太多擦边的剧本,现在广电总局介入,可以屏蔽掉很多烂俗内容。现在到了展示真本事的时候了。”

6月2日,记者通过网络视听节目备案系统查询发现,截至6月1日24时,已有3309部约22.7万集微短剧在系统中完成备案并获上线备案号。

庞大的微短剂数量引发网络热议。南京万物笙长影视文化有限公司短剧导演何胜告诉记者,2022年夏天开始做第一部战神题材短剧就取得了不错的成绩,网络票房在5000万元左右。但他目前已经实现市场转向,正在拍摄一部都市亲情剧。“目前行业在升级,我们还是按照往常的节奏拍剧,在剧本上不断开拓题材,不断提升创作水准,而不是靠无脑情节吸引观众。”

## 更多新入局者来了

当下微短剧有了更多新人局者。周星驰出品的短剧《金猪玉叶》已于6月2日上线“九五二七剧场”。第一季第一集时长6分11秒,目前可以免费观看。据悉,《金猪玉叶》第一季共有24集,该剧以网络诈骗案为背景,讲述了实习律师叶小菜联手主播朱浩揭开“杀猪盘”诈骗真相,挽救姐姐叶小茵并找到自己职业道路的

故事。《金猪玉叶》讨论了“杀猪盘”、职场不公等多种社会议题,剧中对追求正义、惩治“杀猪盘”的描绘,也为故事赋予了更多现实意义。

周星驰入局微短剧,选择了自己最熟悉的题材领域,但对于新的入局者来说,显然会面临更大挑战。

“之前短剧类型化很强,一个故事火了,往往大家扎堆去拍。但越到

后面,投资人会变得越谨慎,因为走之前的路,以复制爆款出圈应该会比较困难。”在谢亮看来,行业的未来方向应该是跳出固有模式,走出纯爽剧的套路。

谢亮透露,目前自己手头已经过审的剧本有体育题材,也有讲述亲情的。“最近在积极找投资,启动资金到位就可以开机了。”

## “无脑水货”必然“全网下线”

文艺作品可以让人短暂逃离现实,但不能充斥“无脑水货”内容。微短剧“爽”字当先,注定是虚幻而脱离真实生活的。试问有几个普通人真正见过富豪少爷出手几千万几个亿博女友欢心的呢?又有多少位保

洁阿姨深藏不露,忍气吞声备受欺负,而她实际却是总裁的呢?想象力也应有现实做基础,才能立得住。

多部无脑微短剧“全网下线”,网友鼓掌称好已经说明问题了。微短剧市场劲吹的“霸总”“虐恋”“爽

文”之风该刹车了,野蛮生长之后必须要走精耕细作的道路,唯有踏实立足生活,以精品为创作方向,并不断提升创作水准,这条新赛道才能越走越远。

据《扬子晚报》

话语

## 走出“霸总”一亩三分地

对于整个微短剧市场来说,不管横屏还是竖屏,审核的目的首先是把控住“公序良俗”的底线,再去追求艺术表达。但这根“红线”究竟在哪儿,大家往往通过被下架的剧集获得“警示”信息。

比如最近,中国网络视听节目服务协会发布消息,由九州文化出品的网络微短剧《大佬,你女儿被婆婆家欺负惨了》存在剧情低俗,台词、画面、情节等涉及使用残忍犯罪手段造成恶劣后果,刻意制造放大和渲染婆媳、男女矛盾,传播违反公序良俗,渲染血腥暴力等多重违规情况,该剧被各平台下架。此前,内容导向不良的《黑莲花

上位手册》也曾被下架。除价值观导向不良,刻意炒作诸如婆媳矛盾、性别对立等问题之外,制作粗制滥造,布景、后期效果一言难尽,甚至明目张胆抄袭,这些现象和倾向都成为微短剧“成长的烦恼”。

如何把微短剧拉出“霸总”文学的窠臼,从审查源头上卡起是必要的,否则微短剧也只能把自己的路越走越窄。现实生活提供了丰富素材,有营养、有看头,所以言之有物、启人思考的微短剧值得期待。融入美景美食,传承中华优秀传统文化,其中都藏着能得到网友欢迎的爆款基因。

张楠

日本导演竹内亮:  
长江是我的“岳母河”



导演竹内亮(左)、在影片中实现人生巨变的藏族女孩仁青茨姆出席首映礼。  
新华社发

“我对长江有着‘家人’一般的情感。”日本导演竹内亮5日在纪录电影《再会长江》北京首映礼上说,“如果说长江是中国的母亲河的话,因为我是中国女婿,所以长江应该就是我的‘岳母河’。”

这是竹内亮导演又一次将镜头对准长江。十多年前,他曾拍摄纪录片《长江天地大纪行》。但在纪录片的拍摄中,竹内亮留下了一个遗憾——未能拍摄到“长江源头的第一滴水”。此后,迁居中国南京的他决定弥补这一遗憾,于2021年再次踏上了长江之旅。

从三峡的货船船长江师傅,到泸沽湖畔的摩梭姑娘,再到香格里拉的藏族女孩仁青茨姆,拍摄团队沿途走访了《长江天地大纪行》纪录片里的几位“主人公”,通过不断深入的拍摄与采访,展现了长江沿岸十多年间的巨大变化和进步,也用镜头呈现出一个更加真实、立体的中国。

首映礼现场,中国公共外交协会会长吴海龙表示,竹内亮先生用心、用情拍摄长江,不仅呈现出长江秀美壮阔的风景图画,挖掘出长江的人文价值,还让日本人民和世界人民看到了更鲜活、真实的中国。衷心希望竹内亮先生能在促进中日人民友好关系方面作出更大贡献。

日本驻华大使金杉宪治表示,《再会长江》细致展现了十多年来长江沿岸民众生活的转变,观之令人很受感动。同时,借助导演细腻的镜头语言,也让日本观众能够身临其境般地感受到中国各地壮美的景色。

据新华社

## 分类信息

刊登热线 6630888

地址:北大街54号烟台日报社一楼大厅  
按行收费1行9个字 60元/次  
3.6x1cm 180元/次

## 生活广场

刊登热线:6630888

家政服务

恒誉家政 13953528652  
擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修  
疏通下水道、小时工、护工、保姆、月嫂、保洁

## 商务广场

刊登热线:6630888

供求信息

旺角饭店急转:多年名店,  
带独立烧烤啤酒广场,有  
停车场 1328098589